

以高质量的协商办理 促进提案成果转化

市政协2023年度重点提案公示

■记者 居丹荔 摄影 王强

市政协十四届二次会议以来,广大政协委员、政协各参加单位和政协专门委员会积极运用提案建言献策、反映民意,共收到提案252件,立案235件(集体提案62件,委员个人和联名提案173件),并案后219件。前期,在广泛协商的基础上,市政协主席会议确定了8件提案为2023年度重点提案。这些提案中,既有稳定经济增长、加强科技创新、优化营商环境等事关发展的要事,也有普惠性托育服务、强村富民等民生关切,具有很强的针对性、代表性,接下来将由市委市政府领导领办、市政协领导督办,以高质量的协商办理,推动提案成果转化。

一、关于创新发展“新仓经验”深化“三位一体”改革的建议(第37号)

提案人:市政协第十一界别活动组

内容摘要:2025年即将迎来“新仓经验”批示70周年。创新发展“新仓经验”有利于加快构建生产、供销、信用“三位一体”农业社会化服务体系,帮助农民打开致富之门。建议围绕创新发展“新仓经验”,持续深化“三位一体”改革,争取在2025年前打造一批带农共富示范成果,全力打造持续深化“三位一体”改革标杆县。在创新发展的过程中建议统筹谋划、科学布局,升级毛泽东同志“新仓经验”批示展示馆,统筹考虑打造一批合作经济示范点,大力发展村集体经济,打造新时代农村新型合作经济体系,做强基层服务前沿阵地;以市级强村公司运作为契机,推进为农服务共富项目建设,构建市级龙头带动、市镇村三级协同的强村富民体系;深化与山区26县、长三角一体化地区等合作,提升经济活力;围绕全域数字化改革与“三位一体”改革全面融合,迭代适配“抱团富”数字服务平台,加快农机、劳务等服务链子场景建设应用,完善服务能力。

承办单位:供销社(农合联)主办,农业农村局、财政局、发改局、商务局会办



毛泽东同志“新仓经验”批示展示馆

二、关于推动营商环境最优市建设的建议(第23号)

提案人:市政协第三界别活动组

内容摘要:企业家是经济活动的重要主体,在研究制定和实施涉企政策过程中充分听取企业家意见建议,是增强涉企政策科学性规范性协同性、营造稳定透明可预期政策环境、推动政策落地落细落实的重要举措,对构建亲清新型政商关系、增强微观主体活力、推动经济高质量发展具有重要意义。建议落实企业家参与涉企政策制定工作机制,在制定相关政策的过程中,听取企业家代表的意见建议;建立常态化政企沟通机制,做到政企双方有交往无交易,有交集无交换,有效构建“亲而有度”“清而有力”的政商关系,提振企业发展信心,推动我市营商环境最优市建设。

承办单位:发改局主办,统战部、工商联会办



工业园区优化提升

三、关于加快明湖科创区建设的建议(第8号)

提案人:农工党平湖市基层委

内容摘要:近年来,湖区配套功能不断完善,但与周边县市区相比,还存在着缺少系

统规划引领、缺少龙头项目支撑、缺少资源要素保障、缺少专门机构统筹等问题,导致明湖科创区发展思路不清晰、项目招引作用不明显、发展空间和发展布局受影响、产业定位和项目准入等不专业。建议高起点抓好规划,对明湖科创区的产业、土地、人口等要素进行全面排摸,进一步优化布局;高投入完善配套,对一批事关明湖科创区发展的基础设施要下决心优先予以推进;高质量搭建平台,梳理我市“1212”产业定位中亟须发展的核心技术和产业链关键环节,标记产业创新地图;高标准引育人才,谋划推进国际社区、国际医院、国际酒店和国际合作大学等配套项目,全面营造人才创新创业生态;高效率创新机制,借鉴兄弟县市区区的成功经验,将明湖科创区的责任细分、功能划分,引导各类政策和要素向科创区倾斜,全力支持科创孵化和产业化落地。

承办单位:城投集团主办,发改局、科技局、自然资源和规划局、商务局、当湖街道会办



明湖国际科创岛整体鸟瞰图

四、关于加快推进普惠性托育服务的建议(第121号)

提案人:姚震峰、宋丽梅、周佳政

内容摘要:平湖现行3岁以下婴幼儿托育服务存在管理主体不明确、社会供给不规范、政府供给不科学、保障体系不完善等不足。建议加快构建“政府主导、部门统筹、社会支持、家庭参与”的促进学前教育托幼一体化发展的工作机制,以公办为主导、社会力量举办为补充,探索符合平湖学前教育托幼一体化发展的路径和方法;进一步强化部门间的联动,建立联合管理机制,完善有关设置标准和登记备案制度、严格从业人员及机构准入资质、开展相关职业认定、加大监管力度,同时,培育一批品牌优势明显的民办托幼一体化的教育集团,推动学前教育高质量发展;有效整合现有的公办、民办幼儿园资源,加快谋划好城乡特别是中心城区幼儿园托班建设,从人、财、物等资源上给予倾斜,提升办学质量;因地制宜,引导鼓励用人单位参与托育服务体系建设,缓解生育女性职业发展矛盾,同时采取灵活多样的社会普惠托育服务,降低养育成本。

承办单位:卫生健康局主办,教育局、市场监管局、民政局会办

五、关于合理运用本土网红资源助力文旅发展的建议(第34号)

提案人:市政协第九界别活动组

内容摘要:平湖有着良好的本土“网红”资源和成熟的地方文旅禀赋,但是在“网红”资源助力文旅发展的过程中,还存在着“网红素养”参差不齐、“网红”内容形式走样、“网红”流量有量无质、“网红”发展殊途同归等问题。建议挖掘优秀人才,推进网红从私域走向公域,邀请“网红”加入文旅宣传队伍;组建团体组织,建立人才团体组织,开展相关业务培训,同时建立网红管理制度,开展日常组织和管理,实现实体化、有效化、常态化运转;灵活运作模式,利用节假日

等时间节点,打造主题型“网红”项目,同时打造沉浸式文化体验场所,推广平湖文化;优化条件保障,为创作提供支持,为成果提供奖励,激发网红宣传热情,打造具有代表性、地标性的网红文化精神品牌;拓展工作外延,通过本土“网红”人才的“黏性”效应,吸引和凝聚更多市内外“网红”,为平湖文旅宣传“出圈”发挥作用,形成出圈的效果。

承办单位:文旅体局主办,人社局、商务局、市场监管局会办



本土网红资源助力文旅发展

六、关于规范发展人力资源服务市场的建议(第43号)

提案人:市政协当湖街道委员小组

内容摘要:当前我市人力资源服务市场存在着人力资源服务行业缺乏规范和有效监管,招聘信息发布时仍存在对劳动者的就业歧视现象;业务技术含量较低,以规模扩张为特征的“粗放式”发展限制行业高质量发展的问题,制约着人力资源服务市场的发展。建议开展人力资源服务行业常态化规范管理专项行动,组建联合检查组,对人力资源服务行业企业和用人单位定期开展专项集中检查,排查目前存在的风险隐患,同时抓好劳动合同规范签订工作,提升企业用工意识;通过政策培训抓长效,举办人力资源服务行业用工政策培训会,进行现场讲学和答题,提升政策知晓率,并设置热线电话接受企业和职工政策咨询、投诉举报,从而推进行业长期性规范性发展;建设市人力资源服务创新发展平台,推动人力资源服务产业项目建设,打造人力资源服务外包的服务商和人事服务信息化集成商,做大人力资源产业规模。

承办单位:人社局

七、关于加强本市汽车零部件产业链、供应链、创新链协同发展的建议(第165号)

提案人:封静、黄维舟、钱烨、向勇、杨人佩、曹一莹、孙杰飞、李德进、林飞、张红梅

内容摘要:汽车零部件是平湖的重点优势产业,有着良好的发展基础,促进汽车零部件产业链、供应链、创新链“三链”融合发展,能够推动更多汽车企业扎根平湖。建议放大集聚效应,以龙头带动区域产业链、供应链互联互通,加强芯片和半导体企业的招引力度,完善新能源汽车的产业链、供应链,同步推进传统汽车零部件企业集聚,完善区域产业链、供应链互通互联机制;聚焦科技赋能,以强有力的人才支撑全面激活创新链,鼓励企业引进高层次人才建设试点工作,建立具有企业个性化特色的专业团队,完善从事高新技术研究的高层次人才落户平湖政策,同时,加大企业转型工作推进力度,“产学研”

科研力度、人才引进力度、税费优惠力度,加大规模以上企业稳增长奖励力度;推动能源转型,以绿色制造引领产业链、供应链安全稳定,由政府主导促进企业积极构建绿色供应链,通过技术创新加快产品向新能源转型,全面提升企业自身绿色发展理念。从而进一步促进汽车零部件产业链、供应链、创新链“三链”融合发展,推动更多汽车企业扎根平湖。

承办单位:经信局主办,发改局会办



汽车零部件企业发展迅猛

八、关于深化党建统领推进“1+8+N”强村富民体系改革的建议(第18号)

提案人:市政协第一界别活动组

内容摘要:我市的村级经营性收入占经常性收入比重整体不高,镇街道之间、村与村之间的经营性收入差距较大,农民收入依然主要依靠工资性收入,财产性收入占比少,已成立的镇村两级强村公司实体化运作还不多,经营业务较为单一,对飞地项目依赖性较强,且部分项目受土地性质或土地指标等制约影响较大,制约集体资源的激活与增值,导致我市村级集体经济收入、农民增收水平都与周边县市区差距较大。建议坚持党建统领,完善市级统筹、镇街主体、部门协同的抱团机制,同时加大领头雁队伍建设,培育乡村振兴人才,发挥党员“先富带后富”引领作用,拓宽共富载体;走好项目为王之路,排定强村富民计划、壮大强村公司,发展网红经济,助推云上创富,谋好村级飞地项目;做好“三资”文章,加大土地全域综合整治力度,吸引三产融合项目招引,同时加强农村“三资”管理,实现开源节流;强化政策保障,做到政策向农村倾斜,资金向项目倾斜,资源向产业倾斜、考核向发展倾斜,同时优化国土空间规划,重塑村级发展空间。

承办单位:农业农村局主办,组织部、自然资源和规划局会办



村强民富幸福图

